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2013高考数学辽宁卷解析

大连市红旗高级中学   王金泽

一．选择题

1.【答案】B  

【解析】 由已知
[image: image14.wmf]{|22}

Bxx

=-<<

，所以
[image: image15.wmf]{0,1}

AB

Ç=

，选B。

2. 【答案】B  
【解析】由已知
[image: image16.wmf]111

,

(1)(1)22
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所以
[image: image17.wmf]2
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3【答案】A
【解析】
[image: image18.wmf](3,4)

AB

=-

uuur

，所以
[image: image19.wmf]||5

AB

=

uuur

，这样同方向的单位向量是
[image: image20.wmf]134
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4【答案】D
【解析】设
[image: image21.wmf]1
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n

aanddnm

=+-=+

，所以
[image: image22.wmf]1

P

正确；如果
[image: image23.wmf]312
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image24.wmf]则满足已知，但
[image: image25.wmf]2

312

n

nann

=-

并非递增所以
[image: image26.wmf]2

P

错；如果若
[image: image27.wmf]1

n

an

=+

，则满足已知，但
[image: image28.wmf]1

1

n

a

nn

=+

，是递减数列，所以
[image: image29.wmf]3

P

错；
[image: image30.wmf]34

n

anddnm

+=+

，所以是递增数列，
[image: image31.wmf]4

P

正确

5【答案】B  
【解析】第一、第二小组的频率分别是
[image: image32.wmf]0.1

、
[image: image33.wmf]0.2

，所以低于60分的频率是0.3，设班级人数为
[image: image34.wmf]m

，则
[image: image35.wmf]15

0.3

m

=

，
[image: image36.wmf]50

m

=

。

6【答案】A 
【解析】边换角后约去
[image: image37.wmf]sin

B

，得
[image: image38.wmf]1

sin()

2

AC

+=

，所以
[image: image39.wmf]1

sin

2

B

=

，但B非最大角，所以
[image: image40.wmf]6

B

p

=

。

7【答案】D
【解析】
[image: image41.wmf]2

()ln(193)1

fxxx

-=+++

所以
[image: image42.wmf]()()2

fxfx

+-=

，因为
[image: image43.wmf]lg2

，
[image: image44.wmf]1

lg

2

为相反数，所以所求值为2.

8【答案】A  
【解析】
[image: image45.wmf]2
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的意义在于是对
[image: image46.wmf]2
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求和。因为
[image: image47.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image48.wmf]2
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，同时注意
[image: image49.wmf]2

ii

=+

，所以所求和为
[image: image50.wmf]1111111

[()()()]

2133579
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=
[image: image51.wmf]4
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【易错点拨】i的值容易错想成i=2,3,4,5,6,7,8。

9【答案】C
【命题意图】本题考察斜率的定义、两条直线相互垂直的条件的利用，意在考察考生恰当利用分类讨论思想的解题能力。
【解析】若A为直角，则根据A、B纵坐标相等，所以
[image: image52.wmf]3

0

ba

-=

；若B为直角，则利用
[image: image53.wmf]1

OBAB

KK

=-

得
[image: image54.wmf]3

1

0

ba

a

--=

，所以选C

10【答案】C
【解析】由球心作面ABC的垂线，则垂足为BC中点M。计算AM=
[image: image55.wmf]5

2

，由垂径定理，OM=6，所以半径R=
[image: image56.wmf]22

513

()6

22
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11【答案】B  
【解析】由余弦定理，AF=6，所以
[image: image57.wmf]26814

a

=+=

，又
[image: image58.wmf]210

c

=

，所以
[image: image59.wmf]105
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12【答案】C  
【解析】
[image: image60.wmf]()

fx

顶点坐标为
[image: image61.wmf](2,44)

aa

+--

，
[image: image62.wmf]()

gx

顶点坐标
[image: image63.wmf](2,412)

aa

--+

，并且
[image: image64.wmf]()

fx

与
[image: image65.wmf]()

gx

的顶点都在对方的图象上，图象如图， A、B分别为两个二次函数顶点的纵坐标，所以A-B=
[image: image66.wmf](44)(412)16

aa

----+=-


【方法技巧】（1）本题能找到顶点的特征就为解题找到了突破口。（2）并不是A，B在同一个自变量取得。

二．填空题

13【答案】
[image: image67.wmf]1616

p

-

  
【解析】直观图是圆柱中去除正四棱柱。
[image: image68.wmf]V

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image69.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image70.wmf]1616
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image71.wmf]
14【答案】63
【解析】
[image: image72.wmf]1313

5,4

aaaa

+==

由递增，
[image: image73.wmf]13

1,4

aa

==

，所以
[image: image74.wmf]2
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，
[image: image75.wmf]2

q

=

代入等比求和公式得
[image: image76.wmf]6
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15【答案】44
【解析】
[image: image77.wmf]||||6,||||6,

FPPAFQQA

-=-=

两式相加，所以并利用双曲线的定义得
[image: image78.wmf]||||28

FPFQ

+=

，所以周长为
[image: image79.wmf]||||||44

FPFQPQ

++=


16【答案】10  
【解析】设五个班级的数据分别为
[image: image80.wmf]0

abcde

£££££

。由平均数方差的公式得
[image: image81.wmf]7

5

abcde

++++

=

，
[image: image82.wmf]22222

(7)(7)(7)(7)(7)

4
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-+-+-+-+-

=

，显然各个括号为整数。设
[image: image83.wmf]7,7,7,7,7
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-----

分别为
[image: image84.wmf],,,,

pqrst

，
[image: image85.wmf](,,,,)

pqrstZ

Î

，则
[image: image86.wmf]22222
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[image: image87.wmf]2222
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[image: image88.wmf]22222
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=
[image: image89.wmf]22
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++-

，由（1）（2）知
[image: image90.wmf]()

fx

构成的四个括号不能完全相同所以
[image: image91.wmf]()0

fx

>

，由判别式
[image: image92.wmf]0

<

V

得
[image: image93.wmf]4

t

<

，所以
[image: image94.wmf]3

t

£

，所以
[image: image95.wmf]10

e
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三．解答题

17【解题思路】（Ⅰ）（1）一般给出模的关系就可以考虑把模平方，进而可以把向量问题转化为三角函数问题求出
[image: image96.wmf]2

4sin1

x

=

（2）因为
[image: image97.wmf][0,]

2

x

p

Î

，根据象限符号知
[image: image98.wmf]sin0

x

>

求出
[image: image99.wmf]1

sin

2

x

=

，所以
[image: image100.wmf]6

x

p

=

。

（Ⅱ）通过降幂公式和二倍角公式可化简
[image: image101.wmf]1

()sin(2)

62

fxx

p

=-+

，最后解得最大值为
[image: image102.wmf]3

2

。

18. 【解题思路】（Ⅰ）由AB为直径条件推出
[image: image103.wmf]BCAC

^

，再结合
[image: image104.wmf]PA

^

面ABC即可证
[image: image105.wmf]BC

^

面PAC。（Ⅱ）由重心想到中点是关键，由面面平行推出线面平行是重要方法。

19【解题思路】（Ⅰ）基本事件空间中有15个基本事件，都是甲类的有6个，所以可求得概率
[image: image106.wmf]2

5

（Ⅱ）不是同一类的有8个基本事件，所以所求的概率是
[image: image107.wmf]8

15

。

20【解题思路】（Ⅰ）（1）切线的斜率可通过求导求解。（2）用点斜式建立切线方程（3）用方程的思想解决求值问题。（Ⅱ）列MA和MB两个切线方程，利用解方程的方法求得M坐标再代入C2最后可得所求的轨迹方程
21【解题思路】（Ⅰ）（1）不等式中间式子分别减左，减右的式子记为
[image: image108.wmf]2

()sin

2

Fxxx

=-

，
[image: image109.wmf]()sin

Hxxx

=-

，（2）求导研究单调性（3）根据单调性分析在区间上的那个自变量能得到为零的最值。然后与这个最值比较即可证出不等式。（Ⅱ）解法一，利用上面证明的不等式代入化简，在进行分析;解法二：利用二阶导数研究单调性，进而求出范围。

22【解题思路】（Ⅰ）(1)弦切角等于弦所对的圆周角(2)直径所对是圆周角是直角得到互余关系从而找到角的相等关系（Ⅱ）利用全等相似导乘积式。
23【解题思路】（Ⅰ）由已知极坐标化成直角坐标方程再解出直角坐标，然后再化极坐标（Ⅱ）参数方程化成普通方程，列PQ两种形式的直角坐标方程，再用待定系数法求解。
24【解题思路】（Ⅰ）将已知不等式转化为
[image: image110.wmf]()|4|4

fxx

+-³

，再分类讨论。（Ⅱ）构造辅助函数
[image: image111.wmf]()(2)2()

hxfxafx

=+-

用两种方法列出
[image: image112.wmf]()

hx

的解集，然后进行比较即可得到答案。
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